

О научно-исследовательском проекте Волгоградского центра германских исторических исследований

Н.Э. ВАШКАУ (ВОЛГОГРАД)

Центр германских исторических исследований Волгоградского государственного университета (ВолГУ) при финансовой поддержке Фонда Розы Люксембург (Германия) провел в ноябре 2012 г. большой научно-исследовательский проект, посвященный 250-летию Манифеста Екатерины II и основанию немецких колоний в России. Он состоял из двух частей. Первая – это подготовка и публикация списка депортированных немцев по городу Стalingраду (август–сентябрь 1941 г.), вторая часть – конкурс научно-исследовательских работ старшеклассников и студентов младших курсов вузов.

Конкурс проводился в рамках Года России в Германии и Германии в России и имел целью расширить знания о роли немецкого населения в истории российского государства в XVIII–XIX вв., депортации в период Второй мировой войны и сохранении немецкой культуры в России в начале XXI века.

Тематика работ включала проблемы переселения, вклад немцев в развитие экономики и культуры России, общественной жизни страны и поволжского региона, а также отдельную тему о депортации из поволжских колоний в августе–сентябре 1941 г., о работе в трудармии и жизни на спецпоселении в восточных районах страны.

На конкурс откликнулось большое количество участников из 18 школ города и трех сельских районов. Жюри отобрало для заключительного этапа 26 сочинений. Отрадно то, что в конкурсе приняли участие не только учащиеся Волгограда, но и районов Волгоградской области – Старополтавского, Камышинского, Палласовского. Причем руководителями ребят выступали учителя истории, географии, немецкого языка, русского языка и литературы. Заключительный этап с презентациями работ прошел во время семинара учителей 25 ноября 2012 г. Тема семинара «Неизвестные страницы истории депортации российских немцев: возвращенные имена». Место проведения – музей-заповедник «Старая Сарепта».

С большим интересом были заслушаны сообщения об истории строительства моста в немецком селе Верхний Еруслан/Гнадентау (1928 года по-

стройки) и лютеранской церкви (Старополтавская средняя школа, Юлия Юналиева, Дарья Завалиева, 8 класс, руководитель – учитель истории В.В. Луговской). Истории немецкой колонии Ней-Галки посвятила очень интересную работу Зухра Испулаева из Палласовки (руководители – заведующий школьным музеем В.С. Эргардт и методист Детско-юношеского центра Д.А. Горемыкина). Она изучила архивные материалы Палласовского историко-художественного музея и семей потомков немецких переселенцев; провела интервью с потомками немецких переселенцев; делала запросы в Государственный архив Волгоградской области. Получила очень живой рассказ через судьбы конкретных людей.

«„Штрасбург“ – большая дорога» – так назвала свою работу Нина Бодю, ученица 10-го класса школы № 2 Палласовки (руководитель – учитель географии А.М. Мурунова). Встречаясь с потомками депортированных немцев, она отыскала в семейном архиве редкие фото семьи Репп. На них запечатлены картины повседневной жизни крестьян села, праздники, жилые и административные здания.

Д.Г. Фрицлер – герой работы «Выселение немцев из села Ромашки во время Великой Отечественной войны» Динары Байбулатовой, ученицы Ромашковской школы Палласовского района (руководитель – учитель истории С.С. Шуюнышева). Динара записала воспоминания жителей колонии, которые детьми были отправлены в Красноярский край. Наряду с бесценными для немцев официальными свидетельствами о признании их репрессированными, выданными в 1992 г. сыну Д.Г. Фрицлеру (отец его не вернулся из трудармии), семья хранит очень редкий документ – акт описи имущества переселяемого. С разрешения автора работы и самого Давида Георгиевича эти документы будут опубликованы в сборнике документов, который готовится к печати.

Прозвучали биографии Амалии Дамер и Альмы Кноблох-Данапфель – жительниц бывшей колонии Сарепта. Некоторые из них присутствовали на семинаре в качестве гостей, что придало



Вашкуа Нина
Эмильевна, доктор
исторических
наук, профессор
Волгоградского
государственного
университета,
председатель
Центра герман-
ских исторических
исследований

встрече поколений особую ноту сопричастности. Проблемам культуры был посвящен доклад о лексических заимствованиях в русском языке на материале экспонатов и документов музея-заповедника «Старая Сарепта» (ученики 8-го класса школы № 1 Волгограда Сарван Джагаров, Руксана Джагарова, руководитель – учитель немецкого языка Л.К. Кошлакова). Интересную работу о сохранении музыкального наследия в Сарепте представил студент музыкального училища при Волгоградском институте искусства и культуры Вячеслав Антонов.

Первое место было присуждено Маргарите Поповой, ученице 10-го класса лицея № 2 Волгограда (руководитель – учитель немецкого языка И.А. Овчинникова). Работа посвящена генеалогическому древу династии Мунц, посвятившей свою жизнь образованию. В заключение работы автор привела размышления одного из потомков: «Родословная ветвь Мунц будет не только познавательной, но и воспитательной в духе патриотизма, для потомков поволжских и российских немцев, памяти всех, выросших в Камышинском крае и посвятивших себя благороднейшей из профессий».

В рамках проекта были запланированы лекции и встречи для студентов, учащихся и учителей города, всех, интересующихся историей немцев в России. 24 октября 2012 г. в Волгоградской областной библиотеке им. М. Горького была проведена встреча в рамках научного семинара «Философские среды», посвященная истории системы образования в немецких колониях и судьбах языка и культуры после депортации. Провела встречу канд. ист. наук, доц. Е.Л. Фурман. Круглый стол «Актуальные вопросы истории немецких колоний в России» 3 ноября организовала магистрант Л. Ильина с учителями города, где представила списки депортированных по Тракторозаводскому району и методику их использования в краеведческой работе.

25 ноября состоялся семинар, на который были приглашены учителя и ученики, принимавшие участие в конкурсе работ, студенты Волгоградского госуниверситета, члены Немецкого культурного центра. Всего присутствовало более 60 гостей. Сам семинар имел очень насыщенную программу. Сначала все гости присутствовали на воскресной службе общины евангелическо-лютеранской церкви. Вел службу пастор Олег Штульберг. Затем была проведена экскурсия по экспозициям музея-заповедника «Старая Сарепта». Она была особенно интересна для школьников и учителей из районов. Они могли сравнить экспонаты своих районных или школьных музеев и завязать контакты с научными сотрудниками.

К участникам семинара обратился заместитель по научной работе музея-заповедника «Старая Сарепта», канд. ист. наук А.В. Курышев. Далее профессор ВолГУ Нина Эмильевна Вашкуа рассказала о работе над проектом «Списки депортированных жителей немецкой национальности города Стalingрада. Август–сентябрь 1941 г.» Затем в соответствии с программой были заслушаны содержательные доклады, основанные на архивных материалах, воспоминаниях очевидцев, представлены презентации, видеофильмы, снятые школьниками и студентами на территориях бывших немецких колоний. Жюри конкурса (проф. Н.Э. Вашкуа, доц. Е.Л. Фурман, директор музея «Дети Сталинграда» Л.А. Бондаренко, председатель Центра немецкой культуры Э.А. Железчикова) выделили лучшие работы. Были присуждены три места за лучшие работы и вручены дипломы. Школьники были поощрены дипломами и ценными подарками (книгами) за лучшую защиту доклада, использование архивного, музейного материала. Все участники семинара (учителя и ученики) получили сертификаты.

Об опыте и возможностях работы с источниками в архивах, с жителями сел и городов, которые вернулись после депортации на родину, говорили учителя за круглым столом из Петрова Вала, Волгограда, Палласовского, Старополтавского, Камышинского районов Волгоградской области. О возможностях и поистине огромной разносторонней работе по сохранению языка и культуры российских немцев рассказала руководитель Центра немецкой культуры им. братьев Лангерфельд Элеонора Адамовна Железчикова. Хор Центра исполнил несколько песен на немецком языке. О творчестве Доминика Гольмана, известного писателя из Камышина, рассказала заместитель руководителя центра Нелли Андреевна Третьякова. О новых направлениях исследований, которые можно взять в качестве следующих научных изысканий, рассказала канд. ист. наук, доц. Екатерина Львовна Фурман (ВолГУ). В холле музея работала выставка фотографий члена Центра немецкой культуры Вадима Афанасьевича Третьякова, посвященная жизни центра.

Результаты семинара и сам проект получили высокую оценку учителей за оригинальную форму работы с молодежью по сохранению и изучению наследия немецкого народа, воспитанию толерантности в таком многонациональном регионе, как Нижнее Поволжье. Среди гостей присутствовали корреспондент Волгоградского радио В.В. Родченко, корреспонденты местных СМИ. Информация помещена также на сайте университета, сайте «Волгоград многонациональный».

Списки депортированных российских немцев по городу Сталинграду подготовлены к печати и будут востребованы широкими кругами заинтересованных читателей – потомками, научными работниками, учителями, всеми, кто интересуется историей российских немцев.

Проект подготовили и провели д-р ист. наук, проф. Н.Э. Вашкау, канд. ист. наук Е.Л. Фурман и магистрант ВолГУ Л. Ильина. Организаторы еще раз благодарят за финансовую поддержку проекта Фонд Розы Люксембург (ФРГ) и лично представителя Фонда в Москве Тину Фарни.